

叶民党组〔2024〕8号

## 中共六安市叶集区民政局党组关于2024年度 落实党风廉政建设责任制情况的报告

区委：

2024年，区民政局在区委的坚强领导下和区纪委监委的精心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，着力打造清廉民政，强化全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败工作，现将有关情况报告如下：

### 一、落实党风廉政建设责任制情况

(一) 强化政治担当，落实主体责任。一是严格执行“第一议题”学习制度，抓好经常性学习教育，出台《区民政局 2024 年度党建工作要点》、《区民政局 2024 年度党组理论学习中心组学习计划》和《中共六安市叶集区民政局党组 2024 年度落实全面从严治党主体责任工作计划》，将党建与民政工作相结合，全面提升机关党建水平；二是扎实开展党纪学习教育，成立领导小组，制定行事历，坚持学思用贯通、知信行统一，切实推进落实党风廉政建设责任制规范、细致；三是局党组带头抓意识形态工作。有效推动意识形态工作责任制不折不扣落实到位，工作动态先后被中国社会报、新华网、皖西日报、中安在线等媒体报道；四是以“业务半月谈”为载体，开展民政干部业务培训活动，不断提升民政系统干部业务能力和水平，截止目前共开展“业务半月谈”18 次。

(二) 开展廉政教育，鼓励担当作为。一是开展护苗行动，为我局 5 名年轻干部建立健全年轻干部廉情信息台账，区民政局“护林员”定期开展廉政家访和谈心谈话，紧盯党风廉政建设薄弱环节和隐形变异“四风”问题，深入摸排年轻干部存在的岗位廉政风险，根据实际制定切实可行的防范措施，全局 5 名年轻干部全部针对性制定岗位廉政风险排查防控清单，并报送区纪委监委派驻第一纪检监察组进行报备；二是组织召开从严治党专题会议和党风廉政建设专题会议，集中学习《中国共产党章程》、《条例》、《准则》等党纪法规和规章制度，观看警示教育片、参观廉政警示教育基地、通报典型案例等形式多

样的党风廉政建设专题教育活动，筑牢干部拒腐防变思想防线；三是局党组书记为全体干部职工上专题廉政党课，勉励党员干部进一步遵纪守法、担当作为。

（三）聚焦重点任务，深化责任落实。一是深入推进民政领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作和整治殡葬领域腐败乱象专项行动。出台《深入开展民政领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治方案》和《六安市叶集区殡葬领域突出问题专项整治实施方案》，聚焦社会救助“人情保”、“关系保”；殡葬行业遗体接运价格不合理及其他问题。指导各乡镇（街）紧盯整治重点任务，排查殡葬行业遗体接运价格收费不规范，变相推销高价骨灰盒等殡葬服务用品问题，组织所有殡葬车辆驾驶员签订《殡葬专用车辆驾驶员承诺书》，与霍邱县殡仪馆签订《殡葬服务协议书》，明确双方责任与义务；二是规范殡葬行业收费项目。借鉴周边县区做法，召开全区殡葬行业指导价格会商会议，联合发改、财政部门出台《关于殡葬行业部分收费项目实行指导性价格的通知》（叶民【2024】11号），明确限制骨灰盒价格，对延伸服务的项目、价格进行限制，切实减轻群众负担。同时组织相关干部职工填写《涉殡葬领域干部职工个人自查自纠事项报告表》，立足尽早发现问题，尽早纠正整治。

（四）积极配合巡察，整治殡葬秩序。一是整治殡葬市场秩序。区民政局对全区灵车进行全面摸排，对合格灵车按经营区域进行登记，对多次跨区域经营的灵车取消营运资格6个月。

对已登记的灵车要求更换区域的不予办理并批评教育。联合市场监管部门对殡葬服务市场开展监督检查，禁止销售封建迷信用品。对三元镇殡仪服务店铺销售棺木行为责令禁止，有效整治殡仪服务市场秩序，目前我区有 19 辆灵车在运营；二是积极配合专项巡察。11 月 25 日市委提级交叉巡察组对叶集区殡葬领域各项工作开展全面巡察。区民政局与各职能部门全力配合巡察组工作，积极提供各项资料，组织相关人员配合巡察组谈话和深入基层现场开展调查。

（五）加强财务监管，防范风险隐患。一是严格落实中央八项规定精神，合理编制预算，机关支出一律从严核定标准。严格公务用车管理、公务接待、津补贴、招投标和政府采购等方面规范申请和审批流程，严格执行财务管理有关制度要求，严格控制“三公经费”支出。二是开展廉政风险点排查，对排查出的廉政风险点，逐项研究制定具体的防控措施、治理目标、治理措施、责任领导，确保权力运行牢牢关进制度的笼子里。

（六）问题整改情况。一是规矩纪律意识不够强方面：局党组加强思想教育，提高规矩纪律意识。组织民政系统干部职工深入学习党的路线、方针、政策，特别是关于民政工作的相关政策法规，提高政治站位，增强规矩纪律意识；二是风险防范意识不够强方面：强化风险教育，提升全员防范意识将风险教育纳入民政部门日常工作，通过集中学习、内部会议等多种形式，持续宣传风险防范的重要性和必要性，根据风险管理的需要，明确各股室、各岗位的风险管理职责，确保每个环节都

有人负责，形成有效的风险管理网络。同时，加强部门间的沟通协调，形成合力，共同应对风险；三是自主学习意识不够强方面：营造学习氛围，激发学习动力，提升学习效果，鼓励党员干部利用网络平台进行自主学习，如干部在线课程、学习强国等，提高学习的灵活性和便捷性。

（七）问责情况、述责述廉评议等均无。

## 二、存在的问题

（一）对干部职工常态化警示教育开展的内容单一，不深入。缺乏针对性和实效性，无法满足不同岗位、不同层次干部职工的需求。在警示教育中，虽开展警示教育活动，未能充分结合近期民政领域违法案件进行充分研讨、深刻剖析，导致干部职工无法从具体案例中汲取教训、引以为戒。

（二）基层民政工作人员对于法律法规、民政相关政策掌握不到位，日常管理不规范。如2024年省审计组审计六安地区社会救助资金时发现我区城乡分散特困供养护理补贴打在特困供养账户上，在动态调整时不够及时，通过入户走访和大数据比对发现6人死亡享受救助待遇，虽及时进行整改追回，但是凸显了基层民政工作人员在日常管理中存在流程不明确、操作不规范等问题。

（三）殡葬领域制度体系不健全。我区虽出台《关于进一步推进殡葬改革工作的实施方案》，但内容较宽泛，缺乏对殡葬各个环节的具体规定，特别是对违反殡葬政策等没有明确具体处罚措施，致使基层开展工作难有抓手，公墓管理方面也未

出台具体的管理办法，全区殡葬领域长效的管理服务机制未形成。

### 三、下一步工作打算

（一）抓实学习教育，深化理论武装。深入贯彻落实党的二十大和二十届系列全会精神，抓紧抓实经常性教育，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。

（二）加强监督执纪，强化民政担当。以党建引领民政领域各项工作，坚决扛起管党治党主体责任，认真履行党风廉政建设“一岗双责”，严明政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，涵养风清气正的政治生态。

（三）健全长效机制，巩固整治成果。建立健全民政领域制度机制，以零容忍态度杜绝漠视和侵害群众利益行为，坚持把严的纪律要求、细的工作作风、暖的工作热情贯穿民政工作全过程。

中共六安市叶集区民政局党组

2024年12月26日

---

抄送：区纪委。

---

中共六安市叶集区民政局党组

2024年12月26日印发